

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

千企帮千镇
万企兴万村

编者按

民族要复兴,乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域,是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地,汇聚了大量有担当的爱心企业,也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水,最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤,为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献,成功开创了广东社会帮扶新路径,为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道,见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效,记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。

广州市花都区驻清远市连山福堂镇帮镇扶村工作队:

贯通“产加销”,助推羊肚菌“出山入湾”

花开山乡,山货入湾。3月22日,花都·连山乡村振兴产销共建签约仪式在清远市连山壮族瑶族自治县(下称“连山县”)福堂镇举行,花都·连山乡村振兴产销共建基地在福堂镇读楼村羊肚菌种植示范基地揭牌。同心同向奔赴,聚焦“百千万工程”、推进乡村振兴,“花都力量”推动大山深处的羊肚菌搭上从田头到餐桌的直通车,飞入粤港澳大湾区百姓家。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 邓迪

牵线搭桥,打通产销“最后一公里”

“鼓励各地因地制宜大力发展战略性新兴产业,支持打造乡土特色品牌。”2024年中央一号文件提出,提升乡村产业发展水平,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体系,把农业建成现代化大产业。

“九山半水半分田”,地处山区的福堂镇,在花都区驻连山县福堂镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)的全力协助下,扎实推进“百千万工程”,调动社会力量,撬动民间投资,逐步将生态优势转化为发展优势,培育富民产业。

“乡村要发展,产业是关键。”福堂镇党委副书记、工作队队长郑艳龙告诉新快报记者,在福堂镇党委、政府的大力支持下,驻县工作组、驻镇工作队积极配合,读楼村致富带头人唐振声利用“冬闲田”试种羊肚菌,试种成功后,又引入清远市福水泉农业有限公司(下称“福水泉公司”)投资,解决了扩大规模的资金问题,共建羊肚菌种植示范基地。

工作队在花都区的大力支持下,还主动牵线搭桥,“撮合”广州市宝比万像软件科技有限公司(下称“宝比万像公司”)和福水泉公司签订产销共建协议,打造产销共建基地,打通羊肚菌从小山村进入大湾区市场的“最后一公里”。

花都区驻连山县驻镇帮镇扶村工作组组长邹风表示,工作队立足福堂所需,



■花都区驻连山县工作组组长邹风(右四)、驻福堂镇工作队队长郑艳龙(左三)与企业负责人等参观羊肚菌种植示范基地。

发挥花都所能,探索发展乡村特色产业,“打通产销链条,形成良性循环”,助力产业可持续发展、村集体经济壮大,解决了群众在家门口就业增收的问题,“让农民看到了希望,增强了信心。”

持续用力,推动绿色农业做大做强

走进连片的种植大棚,一朵朵羊肚菌破土而出,撑起增收的“致富伞”;附近的田头小站,收进冷库的新鲜羊肚菌,等待装箱发车,烘干机一刻也不闲着……

22日,花都·连山乡村振兴产销共建基

地在位于读楼村委会小拔村的羊肚菌种植示范基地正式挂牌,带着泥土芬芳和村民希望的羊肚菌,从这里源源不断销往大湾区。

“这里的环境非常好,我相信一定会成功。”福水泉公司总经理邓润坚说,去年投入约60万元建设羊肚菌基地,整合土地资源,扩大种植规模,目前种植面积37亩。从收获情况看,亩产600斤以上,“收完羊肚菌,接着种水果玉米。”今年3月初,由花都区花山镇政府捐赠的一套烘干机及时到位,解了基地烘干能力不



■工作组(队)和企业负责人实地走访羊肚菌种植大棚。

足的“燃眉之急”。

羊肚菌种植示范基地建成后,为附近村民提供了就业增收的机会。平时,有6人在这里长期务工,进入收获季,每天至少要请20人采摘。郑艳龙表示,接下来,工作队将继续发挥花都帮扶优势,深入实施“千企帮千镇、万企兴万村”行动,鼓励、引导更多企业力量下乡,推动绿色农业做大做强,把“绿水青山”变成兴村富民的“金山银山”。

“需要我们做什么,我们尽力而为,全力以赴。”宝比万像公司总经理许静毅告诉新快报记者,公司通过线下的乡村振兴综合展示中心和线上的商城等平台,主要销售广州市花都区对口帮扶(合作)地区的“土特产”,包括连山县的米、油、蔬果、五指毛桃等特色农产品在内,年销售额数千万元。实地参观羊肚菌种植示范基地时,她很看好羊肚菌的发展前景:“有多少,要多少!”

阳江市:“四抓四促”精准发力

2023年,阳江市农村居民人均可支配收入为24657元,连续第四年稳居粤东粤西粤北地区第一。近年来,阳江市深入落实乡村振兴战略,扎实推进“百千万工程”,围绕共同富裕目标,采取抓资源聚集守牢防返贫底线、抓技能提升促稳岗就业、抓产业发展促联农带农、抓产权改革促农民多途径增收等“四抓四促”强有力措施,破解城乡不协调发展难题,推动农村群众增收致富,收获了实实在在的获得感和幸福感。

■采写:新快报记者 方轶

多措并举做好“土特产”产业文章

产业振兴是乡村振兴的重中之重,阳江市立足特色资源,着力做好“土特产”文章,通过打造各级农业特色示范镇、区域公用品牌、培育新型农业经营主体,打造农业产业化联合体,以及加强农业生产托管协办体系建设,着力推动特色农业产业规模化、产业化发展,促进三产融合。

澳洲坚果已成为广东林农致富的“金果子”,阳江就是其中的先行者和佼佼者,已经形成阳春澳洲坚果农业产业化联合体,产业发展步入快车道。阳春市星宝坚果发展有限公司是该联合体的龙头企业。经过多年发展,公司探索出“龙头企业+合作社+种植大户”的现代农业产业化联合体经营模式,带动合作社、家庭农场和1620余户种植澳洲坚果面积2.5万亩。公司利用“订单农业”引导果农种植澳洲坚果,通过签订“保价条款”形成长效利益

分配机制,带动果农稳定增收。

“农业产业化联合体有利于推动产业快速发展。”公司负责人朱其欵说,去年公司扩建了年加工量达3万吨的新工厂,处理量远远超过目前2.5万亩种植规模的产量,因此眼下正在大力扩大种植面积。“2023年,阳春市的澳洲坚果种植面积是20多万亩,今年的目标是30万亩。”

目前,阳江市正式挂牌的除了阳春澳洲坚果农业产业化联合体,还有阳西县顺欣渔业产业化联合体和阳东大八益智产业化联合体,联合体包括3家重点农业龙头企业、14家农民合作社(社员772户)、3个家庭农场和168个种植大户,销售额达6.9亿元,成员农民增收9757元,辐射带动农户8245户。

激活生产要素探索“农户变股东”

为了深化农村改革,阳江市探索推动“农户变股东”,赋予农民更多财产权

富民兴村再创佳绩



▲阳江村民拿到农村土地承包经营权证后喜上眉梢。

◆莲藕是阳江市阳东区东平镇特色产业,莲藕大丰收,村民喜滋滋。

利,扩大农民增收渠道。

阳江市按照“以法律法规政策为依据、以村规民约为参照、以民主决策为兜底”的办法,科学精准开展集体经济组织成员身份界定工作,全面探索折股量化,让农民真正成为集体资产的所有者、管理者、受益者。目前全市共确认集体经济组织成员222.7557万人,全市量化资产总额3.64亿元。

江城区岗列街道对岸村在全市率先开展农村集体经济组织股份制改革,将9个农村集体经济合作社1.2万社员共5000亩农田入股合并,由村经济联合社统一运作经营,通过折股量化方案稳定落实村民分红。鸡乸朗村大力发展海洋捕捞业、水产养殖业、乡村旅游业三个核

心产业,实现资源变资产、资金变股金、农民变股民,年产值达1.85亿元,村民人均年收入达到13万元,全村104户村民拥有的总资产约6亿元,被誉为广东最富渔村之一。

截至2023年,全市村集体经济年收入达到10万元以上的行政村,从2021年的432个跃升至全部710个,年收入超50万元的行政村达139个、超100万元的行政村达74个、超500万元的行政村10个。

阳江市还统筹用好各类资源要素,千方百计做好低收入人群增收工作,牢牢守住防返贫底线;围绕“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程,深入开展职业技能培训,确保农村劳动力稳步增收。